

# Diario de Burgos

Año XLVII. Núm. 19.496. Burgos § Apartado 46. Calle de Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015. § Jueves 28 de Octubre de 1937

## Salvo tiroteos y cañonazos sin importancia en los frentes de Aragón y Madrid, en los demás no se han registrado novedades dignas de mención

### Parte oficial de guerra

Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día 27 de Octubre de 1937:

#### Ejército del Norte

En Asturias también hoy se han hecho centenares de prisioneros con armamento, siendo asimismo muchos los milicianos que siguen presentándose.

#### Ejército del Centro

Tiroteos y cañoneos en los frentes de Madrid y Aragón y sin novedad en los demás.

El total de los pasados hoy a nuestras filas, es de 31 soldados y milicianos procedentes de las líneas enemigas, la mayor parte de ellos con armamento.

#### Ejército del Sur

Sin novedad digna de mención.

Salamanca 27 de Octubre de 1937, II Año Triunfal.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

### FRENTE DE ARAGON

## El enemigo se encuentra materialmente deshecho

(Crónica del enviado especial de la agencia Faro, en el frente aragonés).

ZARAGOZA 27 (12 noche).—El glorioso general Moscardó ha recibido a un periodista, y con palabra escueta ha hecho en pocos párrafos una descripción de lo que fue la segunda parte de la ofensiva roja sobre Aragón y del estado de moral del enemigo.

El ilustre soldado, con estirpe militar, ha hecho un gráfico panorama de la guerra en Aragón, que tenemos especial interés en que España lo conozca. «El enemigo se encuentra—ha dicho—materialmente deshecho. Los ataques marxistas son ahora más débiles que nunca y cada día van disminuyendo más, pues su moral está relajadísima. Es probable que aún intente demostrar de nuevo una fortaleza que no tiene en realidad, y esto de nada le servirá. Sus primeros ataques los iniciaron por estos sectores cuando nuestro ejército estaba ocupando Santander. Con estas intenciones pretendía ver si lograba hacernos desistir de nuestra labor de liberación de la capital santanderina.

Ya se sabe cuál fue el resultado desastroso de estos ataques, que pusieron de relieve que entre las filas enemigas no hay soldados con fe ni organización alguna de importancia. Zaragoza era objeto de la codicia de los rojos, que no sabían bien cómo estaba defendida la ciudad por un ejército debidamente organizado. Si intentaran un nuevo ataque los rojos, tendrían el mismo desastroso resultado que en los anteriores. Zaragoza es hoy el más bello florón de la nueva España y jamás les marxistas pondrán su mano en él.

El general Moscardó, como se ve, confirma los desastres que los rojos han tenido en Aragón y, además, con su autoridad de jefe de este quinto Cuerpo de Ejército, afirma que si intentan un nuevo ataque tendrán el mismo catastrófico resultado que en los anteriores. Nosotros en ningún momento temimos por Zaragoza, porque sabemos lo que significa para España y el carlino que el Caudillo siente hacia ella, y porque, además, conocíamos el temple de nuestros soldados.

Precisamente porque los rojos conciben también todo el valor estratégico y moral de la capital aragonesa, concentraron cantidades enormes de elementos. No obstante, no pasan. Los héroes de Belchite, los requetés catalanes de guarnición en Codo y los guardias de Asalto defensores de Fuentes, son figuras inolvidables, a quienes Zaragoza, y con ella España entera, deberá gratitud eterna por la defensa inquebrantable que hicieron de nuestros frentes. Eso lo sabe también el general Moscardó, y por esto afirma que si otra vez lo intentaran correrían la misma suerte.

Desde entonces, no dan ya señales de vida. Fue enorme el quebranto sufrido. Además, su moral está en el ocaso, después del derrumbamiento de Asturias.

Así, no es de extrañar que pasen días y días y dé tan poco de sí la actualidad bélica de estos frentes. La nota destacada de hoy, ha sido la lluvia. En las primeras horas de la mañana, el cielo estuvo muy despejado y el sol radiante; pero al iniciarse la tarde, volvió a encapotarse el firmamento y poco después descargó una furiosa tormenta acompañada de gran estruendo de truenos y relámpagos, cayendo sobre las frentes una verdadera tromba de agua.

Las trincheras precian verdaderos canales por los que las aguas discurrían velozmente. Nuestros soldados aguantaron a pie firme el imponente chubasco, fijando en todo momento al enemigo.

Una vez más aprovechamos este inciso para exhortar a las mujeres de la retaguardia a que confeccionen prendas de abrigo con toda rapidez y para demandar de las familias caritativas, el envío de impermeables para los estéticos luchadores de España. Como consecuencia de la crecida del río Gállego, el Ebro aumentó de manera extraordinaria su caudal. El Gállego sufrió un aumento de 1.300 metros cúbicos por segundo y el Ebro seis metros por su nivel ordinario.

A parte de la rotura de cunetas y carreteras, y los estragos que esto causa en el campo, desde el punto de vista militar, las inundaciones van a perjudicar extraordinariamente a los rojos.

Por el lado del frente aragonés, numerosas posiciones enemigas habrán tenido que ser abandonadas por el desbordamiento del Gállego y por los sectores de Fuentes, Osera y Pina las

aguas del Ebro han barrido la casi totalidad de las posiciones marxistas. Pero sabido es que con crecidas de este género, las aguas del río penetran en las mismas casas de Osera y Pina, hoy en poder de los rojos.

No es de extrañar, pues, que en estas condiciones la actividad en los frentes haya sido nula, limitándose a ligeros tiroteos y cañoneos en algunos sectores y a la presentación de siete milicianos, tres de ellos con armamento.

El violento temporal desencadenado, hará que en unos días la actividad por la inmensa mayoría de los sectores de Zaragoza y Huesca sea nula.

Pero ya vendrá el buen tiempo. Y cuando el Mando lo disponga, repetiremos gordo. Parodiando el clásico refrán, cuando estampe, lloverán chuzos sobre los marxistas.

## La próxima guerra

Hasta ahora, las noticias anglo-francesas en el conflicto español y su pertinencia en el reconocimiento del comité anarco-bolchevique de Valencia como único gobierno legítimo de España venían encubiertas en una fraseología hueca y en palabras como liberalismo, democracia, constitución y otros principios no menos respetables cuando son invocados de buena fe. Pero la situación en la zona sometida a los de Valencia es ya tan evidente y la calaña de los detentadores del poder se ha manifestado con tanta claridad, en los innumerables y repugnantes crímenes cometidos, que esa ficción de legalidad y legitimidad, no puede prolongarse por más tiempo.

Con motivo de la algarada artíficemente promovida con ocasión de la ratonada y justa propuesta de Alemania e Italia, encaminada a hacer de la comedia de la no intervención una realidad general y efectiva, han salido, por fin, a relucir oficialmente los verdaderos motivos de la actitud de complicidad franco-británica. Según ha expresado una nota oficial francesa transmitida por la Agencia Havas, el Gobierno del Frente Popular francés no reconocerá al Ejército Nacional español su calidad de beligerante, porque no quiere desamparar la protección de las comunicaciones de Francia con sus posesiones en el norte de África. El Gobierno inglés por boca de Chamberlain ha venido a decir lo mismo, aunque en otros términos más comedidos y disimulados.

En el Gobierno del Frente Popular esa explicación no sorprende, porque lo que quieren es otra cosa que todos sabemos es cosa ya que se halla bajo el mando de los comunistas. Pero lo que sí no admite esa la explicación del primer ministro del Gobierno inglés, que contradice la tesis del joven ministro de Negocios Extranjeros, Estima Eden, en efecto, y con harta razón, que cualesquiera pretensiones extranjeras de dominar a España encontrarían la oposición de los 24 millones de habitantes del país. Ahora bien, si este aserto es exacto, no se comprende de qué manera la beligerancia en España podrá amenazar las comunicaciones británicas y las francesas en el Mediterráneo. ¿Qué interés podrá tener España en amenazar esas comunicaciones? España no quiere nada de Francia e Inglaterra salvo que la dejen tranquila en su trabajo. La demostración contraria es igualmente clara. Alemania no persigue ningún fin de ocupación o penetración en nuestro país, porque ni los españoles son aptos para soportar aspiraciones de tal índole, ni los alemanes necesitan ni defienden esta orientación de su política. Italia, por su parte, se ha comprometido a mantener el statu quo y está dispuesta a reiterar su voluntad en la forma que sea preciso.

Lo que demuestran las explicaciones franco-inglesas es otra cosa. Primeramente lo que buscan es un pretexto para seguir con sus maniobras de conciliación con los valencianos, segunda: que en previsión de la próxima guerra, lo que les interesa es mantener a España desunida, disgregada, debilitada, para que no represente un obstáculo a sus ambiciones de predominio y enriquecimiento. Y si, en verdad, Inglaterra y Francia no desean esas dos cosas, digánselo de modo actual y si realmente quisieran conseguirlos.

En la nueva España, las clases laboriosas participarán directamente en la gran tarea del Estado nacionalsindicalista. Todos los que cooperan a la producción constituyen en él una totalidad orgánica.

# 29 DE OCTUBRE

CAIDOS EN LA CRUZADA CONTRA EL COMUNISMO PARA SALVAR LA CIVILIZACION DEL MUNDO VUESTRA SANGRE Y VUESTRO RECUERDO GUIARA A LA JUVENTUD ESPAÑOLA HACIA EL HEROISMO DE LA VICTORIA EN EL SIGNO DE DIOS Y DEL IMPERIO HASTA LA ETERNIDAD PRESENTES

## La situación

### Los frentes Este y Levante

Tienen los rojos divididos el frente de la línea que los separa de nuestra España, en cinco partes: Este, Levante, Centro, Sur del Tajo y Sur.

Comprende la primera desde los Pirineos hasta la provincia de Teruel y está cortada por el Ebro. La segunda rodea esta capital y la Sierra de Albarracín, por el límite de la provincia de Cuenca, hasta la de Guadalajara.

Apenas iniciado el Movimiento, los catalanes y levantinos invadieron Aragón y los nuestros, en gran inferioridad numérica y sin línea natural de resistencia, tuvieron que limitarse a defender las capitales e impedir, en la línea que éstas señalaban, el paso del enemigo.

Los rojos lanzaron columna tras columna, que se dedicaban a desvalijar a los pueblos y arrebatarles sus cosechas y después del choque con los nuestros, se volvían maltrechas, pero cargadas de todo lo que habían podido coger.

Huesca, Teruel y el desfiladero de Quinto, paso a Zaragoza, sufrieron acometidas furiosas, pero se sostuvieron a costa de sacrificios y heroicidades, aún no bien conocidos.

La intención del enemigo ha sido la de abrirse paso por el valle del Ebro, hasta darse la mano con los del norte que atacaban por Vitoria, para aislar a Navarra y de la frontera francesa, y recuperar las comunicaciones entre Madrid y Barcelona, cortadas por nuestras posiciones.

Durante muchos meses esa zona ha sido feudo de la C. N. T., que llegó a formar el llamado Consejo de Aragón, casi independiente del Gobierno de Valencia, hasta que éste, con la represión contra los anarquistas dirigida por el general Pozas, acabó con él.

Después de la batalla de Brunete, retiraron de Madrid las brigadas internacionales y la mayor parte de la aviación, artillería y carros de combate, trasladándolos a estos frentes, donde desarrollaron una enérgica ofensiva, con intención de que tuviéramos que retirar fuerzas del norte y conseguir de este modo que los asturianos pudieran resistir en sus montañas nuestra ofensiva. No lograron evitar la caída de Asturias, mucho más rápida de lo que podían figurarse, y los pequeños avances que consiguieron en Aragón, los han perdido casi en su totalidad, y los últimos descalabros han sido tan grandes que a pesar de tener concentrado allí el principal núcleo de su ejército, en número y calidad, está éste reducido a la defensa pasiva y procediendo probablemente a su reorganización.

Mandaba el ejército del Este el general Pozas, pero parece que ha caído en desgracia y ha sido sustituido por Rojo, que era comandante de Infantería diplomado cuando se inició el Movimiento y que ahora ya es general.

El ejército de Levante parece que está al mando de Pérez Salas, que era comandante de Artillería en Valencia y que ya ha operado al mando de una división por el sur, especialmente en la defensa de Pozoblanco.

Este frente aragonés, que tan bruscas oscilaciones ha sufrido, de impetuosas acometidas y periodos de calma en que los mismos rojos le llamaban el frente percoso, comprende un terreno muy montañoso y de duro clima, principalmente en su parte norte, el alto Aragón, en que las estratificaciones del Pirineo alcanzan cotas superiores a los mil metros y en la provincia de Teruel, donde también pasan de 1.500. En el centro, el valle del Ebro forma una hoyada muy pronunciada y de clima más suave y Los Monegros es una meseta de unos 400 metros de altura.

Mañana seguiremos examinando los demás frentes que constituyen la línea de separación, que han sido teatro de operaciones y volverán a serlo, hasta el día de su completa desaparición, lo mismo que el frente norte, que ha pasado ya al dominio de los historiadores.

PARA BELLUM

## El Caudillo saluda al Duce

El Caudillo ha enviado al Duce, desde Burgos el siguiente telegrama: «En el XV aniversario de la Marcha sobre Roma, envío a V. E. y a los camisas negras de la Italia Fascista, mi saludo augural y el de todos los españoles que luchan contra la barbarie y en defensa de la civilización mediterránea».

## Fiesta de los Caídos

La Jefatura Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS pone en conocimiento del pueblo de Burgos, que el día 29 de Octubre se honrará a los que cayeron por Dios y por España, en nuestra guerra contra el comunismo.

Para ello se ha dispuesto celebrar una misa de campaña a las once y media de la mañana, en la Plaza de Santa María. No dudamos que todo el pueblo de Burgos se sumará y honrará debidamente con su presencia en todos los actos que se celebren a los que todo lo dieron.

Igualmente se ruega por esta Jefatura, se engalenen con banderas y colgaduras los balcones y ventanas de las casas de la ciudad. Saludo a Franco: ¡Arriba España!

EL JEFE PROVINCIAL

## Edición de las ocho de la noche

## Una forma de robo estatal.— Las colectivizaciones

(Servicio especial de la Agencia Logos).

Entre todas las ilegalidades cometidas por el Gobierno rojo de Valencia y su ridículo satélite el Gobierno de Cataluña, en cuanto al campo económico se refiere, figura en primer lugar el asunto de las colectivizaciones.

Desde los primeros días del Movimiento se colectivizaron todas las industrias y todos los comercios, fuese cual fuese la forma jurídica y al importancia de la empresa. Y así fue como, por primera vez en la historia económica del mundo, un Gobierno que afirma le asiste toda la legalidad autoriza el robo colectivo, dictando decretos que han horrorizado al mundo civilizado, aunque algunos países contemplen este triste espectáculo con el hipócrita optimismo del avestruz perseguido.

Una vez dada forma "legal" al robo colectivo, se procedió sindicalmente a la formación de los comités, adjudicando la dirección de las empresas a un comité obrero, en el cual no figuren los legítimos gestores de las mismas, la mayor parte de los cuales fueron asesinados, o desvalijados y encarcelados. Así es conocido que en Tarrasa, en un solo día, fueron asesinados más de cincuenta directores de empresas, entre ellos algu-

na investigación sobre la contabilidad o el personal. De esta forma, la industria catalana se ha quedado como el gallo de Morón, y la Generalidad, haciendo el primo en favor de los sindicatos, claro está que con el dinero—cuando lo tuvo—de todos los españoles, y cuando éste se acabó poniendo en circulación sus ridículos billetes, a los que el pueblo llama "píjamas", porque sólo sirven para andar por casa, y que hasta los mismos milicianos se los quitan de encima en cuanto pueden, por estar convencidos de que nada valdrán cuando las tropas del Generalísimo entren en Cataluña.

Así los Comités de fábricas, sin tener que rendir prácticamente cuentas a ningún centro oficial, han ido acreciendo su caudal en proporción que ha permitido a los sindicatos poder sostener la revolución anarcosindicalista. No sin razón el Comité Regional de la C. N. T., F. A. I., A. I. T., instalado en el antiguo edificio del Fomento del Trabajo Nacional, es denominado por los barceloneses "El Banco de España", pues está demostrado que allí han ido a parar todos los caudales de la industria y del comercio de Cataluña. A la puerta del edificio hay montada una aparatosa guardia armada, conocida también popularmente por la "guardia de la cueva de Ali Babá" aunque los ladrones socialistas—claro está—muchos más de cuarenta. Vamos a dar algunos detalles sobre la colectivización de algunas empresas más conocidas del público.

La "Compañía General de Tranvías y Autobuses de Barcelona", es de la exclusiva propiedad de los anarcosindicalistas. Para que nadie lo dude, se han pintado la mayor parte de esos vehículos con los fatídicos triángulos rojo y negro y las o, menos, fatídicas iniciales C. N. T., F. A. I. El negocio no puede ser más sanado. Desde la iniciación del Movimiento no han rendido cuenta alguna de sus formidables ingresos; tampoco han pagado los impuestos, ni del Estado ni del Municipio, y en cuanto al fluido, ni que decir tiene, ya que las compañías de electricidad están controladas por el mismo "trust" de saltadores; no pagan a los accionistas sus dividendos, ni los intereses de las obligaciones, ni los sueldos de directores y técnicos, porque todas han sido destruidas y la mayor parte de ellos, asesinados. Los ingresos de la "Compañía de Tranvías y Autobuses de Barcelona", son una de las fuentes que mejor alimenta al caudal de la C. N. T., F. A. I., con gran pesar de sus competidores, los de la Generalidad, que llegaron demasiado tarde para apoderarse de tan espléndido negocio.

En cuanto al material, es cosa que verdaderamente pena. Autobuses no quedan apenas, porque la Compañía no destina cantidad alguna a su reposición. En líneas cuyos vehículos pasaban antes de la revolución cada tres minutos, circulan hoy los coches en periodos superiores a un cuarto de hora, y es caso frecuentísimo que haya que abandonar los por avería a mitad de trayecto.

Del personal de la Compañía han quedado casi exclusivamente los indeseables. De los antiguos empleados adictos a la empresa, muchos han sido asesinados, es decir, todos aquellos que no participaban de las ideas anarcosindicalistas. Lo sabe todo Barcelona, porque en sus calles han caído sin cuento, y en el depósito del Hospital Clínico aparecen a diario cadáveres de tranviarios.

La sed de Imperio, afanará a todos los españoles en la obra de la Reconstrucción de la Patria.

Franco hace una España grande, digna de su Historia. Franco es nuestro Caudillo por su gloria y honor de España y de Franco.

nos de nacionalidad extranjera. En cuanto a contramaestros, encargados, técnicos, etc., son raros los que de las antiguas empresas continúan en sus puestos. Fue despedido todo el personal, que a raíz del año 1934 entró a sustituir a los revolucionarios despididos y sometidos a procedimientos de justicia. Estos, en cambio, habían recuperado sus puestos a raíz de las elecciones de febrero de 1936, haciendo soportar a los dueños o empresas un doble gasto. La conducta de los sindicatos a partir del Movimiento echaba, pues, por los suelos toda la labor de los comités paritarios y aun los deseos de los mismos obreros, que habían influido para echar a muchos obreros por inútiles, indeseables, ladrones o asesinos.

Para colmo de desvergüenza, la Generalidad de Cataluña, mediante la Oficina Reguladora del Comercio y de la Industria, ha dado a los comités amplos poderes a fin de que puedan representar a las empresas, como en su día lo pudieran hacer sus legítimos representantes. Esta es una prueba irrefutable de que en la zona roja han sido violados todos los principios legales, y los gobernantes de todos los países de ninguna manera pueden alegar ignorancia, por cuanto les es fácil comprobarlo por sus embajadas y consulados, respirando el ambiente de explotación y robo de la zona roja, gobernada por un marxismo de la peor calidad, en el que se han reunido todos los fraudes y ladrones de España y del resto del mundo, asesorados, claro está, por los observadores de Moscú.

Los Comités de fábricas, bajo el amparo de la Generalidad y a sabiendas del Gobierno rojo de Valencia, no se han hecho cargo de los antiguos compromisos de las empresas que dicen representar, hasta tal extremo, que rehúsan y dejan protestar los giro aceptados por aquéllas. Estos mismos comités, no sólo han vendido los stocks de existencias de sus empresas y apoderándose de los fondos de sus cuentas bancarias, sino que sirviéndose de las materias primas para la nueva fabricación, tienen la desfachatez de seguir cobrando de la Generalidad los salarios de sus obreros, imponiéndoles por el terror cuando la Oficina Reguladora de pago de tales salarios ha ido a las fábricas a hacer algu-

(Continúa en segunda página).

DE ASTURIAS

Millares de prisioneros, cañones, explosivos, víveres y uniformes, en poder de nuestras tropas

SALAMANCA. Crónica del correspondiente oficial de la Oficina de Prensa del Cuartel General del Generalísimo.

Como habrán podido ustedes observar y habrán observado también los rojos, aunque con disgusto para ellos, en este segundo año triunfal para nosotros y catastrófico para ellos, tenemos un contrato con el tiempo y nos lo sirve la Dirección de Meteoros a pedir de boca. Llegaron los días de bonanza justo hasta la caída del frente de Asturias. Terminó aquello, y como la tierra estaba seca, enseguida cayó la lluvia para preparar la labranza. Pues hémos aquí con seis días, en los que ha caído un agua, que es verdadero oro líquido. Se han preparado las tierras para la siembra, y otra vez vuelve el buen tiempo.

Y con el buen tiempo, se trabaja febrilmente en los Estados Mayores. Cuando no hay preocupación de mis urgens o monta, se ocupan estos cerebros del Ejército en mejorar la vida de nuestros soldados, se prepara para la guerra a esta poderosa fuerza militar, que se va acercando en número mucho al millón de hombres, perfectamente dotados instruidos y disciplinados.

Este Ejército, para cuya formación no se regatean cuantos medios sean necesarios, es un Ejército muy superior al que nos basta para hacer la guerra a los marxistas. ¿Acómbrase pensar lo que va de ayer a hoy? ¿Cómo se han transformado aquellos miles de falangistas y requetés del principio, aquel puñado de muchachos que llegaron al Alto del León, constituyendo ahora una formidable fuerza de tantos miles de hombres?

Entretanto, procura el enemigo levantar el ánimo de la borreguil masa que le sigue, por medio de su prensa y de las radios, demostrando en el tono que imprimen a sus periódicos la preocupación que tienen por la lluvia de palos que les vendrá y que ellos esperan. Porque los palos van a caer, eso es cosa evidente y ellos lo esperan. Ellos entretanto continúan engañando a su manada borreguil, diciéndole, por ejemplo, que en Asturias no hemos hecho casi prisioneros y mucho menos botín.

La cifra de milicianos prisioneros, era últimamente de veintidós mil. Pero tengámonos en cuenta que la mayoría de los leones rojos asturianos han recurrido al sistema de hacerse los infelices y presentarse en lugares distantes de sus puntos nativos, haciéndose pasar por unos banditos como si con ellos no fuera nada de esto y pretendiendo de esta forma eludir la acusación que pudiera hacerse contra ellos en los lugares donde son conocidos. Así los naturales de Mieres, se encuentran ahora en Ribadesella; los de Gijón, en cualquier otro extremo de la provincia. Pero naturalmente no han de escapar a la obligación que tienen de rendir estrecha cuenta a la justicia de todos sus actos criminales. Pues si se cuentan estos infelices el número de veintidós mil prisioneros pasa a ser ya más de sesenta mil.

En cuanto al material de guerra, sólo en el día de ayer, según la relación oficial, se han hecho cargo nuestros soldados de dos polvorines con cien y cuarenta toneladas de explosivos, otro importante depósito de municiones, un taller de carga, que posiblemente es el mejor de todos los que existen en España; en el Musel, miles de fardos y cajas de víveres; en el antiguo depósito de Intendencia Militar de Gijón, muchos víveres y diverso material; en los Campos Eliseos, víveres en cantidades enormes, por cierto que todos ellos estaban encerrados en distintos departamentos que decían: «Reservado para el mando»; en una fábrica de Gijón, nueve cañones anti-aéreos de 57 m.m. y seis de 37, con gran cantidad de municiones; en otra fábrica, centenares de ametralladoras y doce cañones anti-aéreos de 37 milímetros; en los almacenes de «Gijón Fabril», el archivo de planos de la fábrica de Trubia de muchos años a esta parte; un taller de cargar cartuchería con la maquinaria más moderna que existe; en La Felguera, dos mil toneladas de lengüeta, y en Mieres, tres mil toneladas; un depósito de cuarenta mil uniformes nuevos; otro depósito de víveres; y, para que nada falte, en unas oficinas se ha encontrado un gran número de cuadros de alto valor artístico, joyas, alhajas y objetos religiosos. Y conste, repito, que esto no es más que la lista oficial referente a la aprehensión hecha en el día de ayer.

EL TEBIE ARRUMI



Carmen es Supersticiosa... y asegura que el estornudar una vez, significa penas, el estornudar dos veces, alegría, y si los estornudos ocurrieran una novedad.

¿Y Ud.? Vd. piensa como yo, que con el acto de estornudar se difunden en la atmósfera los microbios que provocan las inflamaciones de garganta y otras enfermedades y que entonces todavía es tiempo de prevenirse contra ellas tomando sin tardar pastillas de Panflavina.

Pastillas de Panflavina. Evitan y curan las anginas. Preservan del contagio. Tubo de 15 pastillas. Caja de 30 pastillas. Envase original «Bayet».

EL DIARIO en Roa

FUNCION TEATRAL INFANTIL

El domingo, a las cinco de la tarde, y con un lleno imponente, se celebró en el Teatro Roa, la anunciada función infantil, a beneficio del «Día Misionero». Un grupo de niños y niñas de las escuelas nacionales y de párvulos, hábilmente preparados y dirigidos por sus competentes profesores...

At final se cantó el Himno a Franco, Franco, Franco! y la banda de música municipal interpretó el «Ora y Misa».

En suma, una agradable velada, que obtuvo una buena recaudación para la obra universal de las Misiones.

PARA FRENTE Y HOSPITALES. Con destino a nuestros soldados que luchan en los frentes se están recogiendo, por elementos de la Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales, donativos en especie y metálico.

MAL TIEMPO. Llevamos varios días de lluvias persistentes, preciosos para una buena siembra.

Terminadas las labores de lagares, va a comenzar la recogida de la patata, de la cual se espera una cosecha regular.

Los mercados con poca animación.

PA-EO 26-10-1937.—II. Año Triunfal.

Una forma de robo estatal.-Las colectivizaciones

(VIENE DE PRIMERA PAGINA)

Otra de las ramas del poderoso "Trust" Industrial C. N. T., F. I. A. El día 20 de octubre, conocida vulgarmente por "La Canadiense", y a la que pertenecen, entre otras, las siguientes entidades: "Fiegos y Fuerza del Ebro S. A.", "Compañía Barcelonesa de Electricidad", "Ferrocarril de Barcelona a Sagrú", "Ferrocarril de Cataluña", "Energía Eléctrica de Cataluña S. A." etc. compañías todas financiadas por la "Barcelona Traction Light & Power C.", constituida en máxima parte por capitales ingleses. Como todo el mundo sabe, la Canadiense es una de las mayores empresas de España, y su negocio uno de los más saneados y de mayor volumen, ya que suministra toda la electricidad a Barcelona y a la mayor parte de Cataluña y Aragón.

Desde primeros días del Movimiento cundió en el balcón central del edificio de la Canadiense la bandera de la F. A. L. símbolo de robo y crimen, y como es de suponer, fueron destituidos los directores y técnicos, en su mayoría de nacionalidad inglesa. Inmediatamente fue constituido un comité formado por lo "mejorito" de la casa, el cual se incautó de todo el material e instalaciones de la compañía, así como de los depósitos, depósitos que aquella poseía en los Bancos y a partir de aquella fecha nadie ha sabido a dónde han ido a parar los enormes ingresos de la Canadiense.

Pero la Generalidad de Cataluña, que desde los primeros momentos de la revolución ha actuado también como ave de rapaña, no se resignó a quedarse sin parte de botín, y se incautó de las reservas oro de la compañía, reservas que constituían la garantía de dividendos no repartidos al extranjero desde hacía muchos trimestres, por las dificultades que el Centro de Concentración de Moneda experimentaba para obtener las divisas necesarias. El volumen de estas reservas importaba aproximadamente, unos extractados de los libros de los Bancos extraídos de los libros de los bancos extranjeros con procedimientos verdaderamente gangsterianos: un camión blindado, rodeado de guardias en "moto", más guardias en camiones, precau-

ciones en las calles, etc. Los barceloneses no sabían si se trataba de un procedimiento "gubernamental" para robar a los bancos o se estaba firmando una "licencia de Al Capone. Pero no; simplemente se estaba cumpliendo la orden del primer consejero y consejero de Finanzas de la Generalidad señor Terradellas, que se reservó en este "affaire" el papel de gangster mayor. Este acto vandálico fue cometido a la luz del día y presenciado por miles de ciudadanos barceloneses, y es de suponer que, por trastorno de intereses británicos, el "Foreign Office" no ignorará lo ocurrido. Si así no es, dense por enterados ahora, así como los poseedores de títulos de la "Barcelona Traction Light Power Company", en el extranjero.

Como es natural en buen régimen marxista, el Comité de la Canadiense no paga dividendos ni intereses, y ha suprimido todos los altos cargos administrativos y técnicos; pero el precio de la acción no ha sido bajado en los más mínimos. Esto lo saben y por eso protestan las habituales de Cataluña, aunque de nadie les valga.

Al igual que de esos dos ejemplos podríamos exponer a nuestros lectores la situación caótica de todas las demás de la zona roja. Estos dos casos someramente expuestos dan idea del estado de desequilibrio y ruina a que han conducido a la floreciente industria catalana las ideas anarquistas que imperaban en aquella zona, y que la desvergüenza de los Gobiernos de Valencia y Barcelona tratan de disimular.

Peró ya nadie cree sus farsas y mentiras y ellos mismos comienzan a pagar las consecuencias de su nefasta política.—LOGOS.

Disposiciones oficiales

El "Boletín Oficial del Estado", publica la siguiente orden de la Presidencia de la Junta Técnica...

El "Boletín Oficial del Estado", publica la siguiente orden de la Presidencia de la Junta Técnica...

Central Nacional Sindicalista

Delegación Sindical Local de Madrid. Hernani, 21.—San Sebastián

Habiéndose constituido el Sindicato de la Alimentación de la Delegación Sindical de Madrid, se pone en conocimiento de todos los madrileños, que accidentalmente residan en cualquier población de la zona liberada, envíen solicitudes de ingreso a esta Delegación, con objeto de proceder a la organización de dicho Sindicato.

Forman el Sindicato las Secciones siguientes: hostelería y cafetería, artes, blancas, conservas, lácteos, oleaginosas, vinícola y licorera, cerveza y frigorífica y colonial.

Productores madrileños: el Caudillo concibe a España en lo económico, como un gigantesco Sindicato de Productores. La mejor forma de servir a la Economía Nacional, es encuadrarse en la Milicia del Trabajo.

¡Atención! ¡Atención! La Patria necesita la ayuda de todo español. Vosotros, los burgaleses que tan bien os habéis portado desde el primer día del Glorioso Movimiento Nacional, dando vuestras alhajas, dinero y si es preciso hasta la sangre de vuestros hijos, ahora en estos momentos que estamos atravesando, daréis vuestra chatarra que tan útil es el solar más mísero de vuestros hogares.

Se ordena a todos los afiliados a Falange Española Tradicionalista y de las JONS...

NOTA DE "AUXILIO SOCIAL" Ayer, en el comedor de esta localidad, se efectuó un acto, que por su sencillez y cordialidad, emocionó a todos los asistentes.

Se ordena a todos los camaradas de la segunda línea, estén o no encuadrados, se presenten, mañana, viernes, día 29, a las diez y media de la mañana, en el cuartel de Falange, calle de la Merced.

TELEGRAMAS DETENIDOS En las oficinas de Telégrafos se hallan detenidos los siguientes despachos: De San tander, para Luis Fernández, Campo de Concentración; San Sebastián, Martínez Torres, ingeniero, Comisión Trabajo; San Sebastián, Julio Fontán, Vitoria, 34; Frómista, comandante Adolfo Aguilde, Consejo Supremo, jefes y oficiales; Dos Hermanas, Francisco Ruyes, Hospital Militar; Torrijos, Escolástico Escudero, Hospital Farmacia; Málaga, Torres de la Sierra, Espolín, 50; Santander, Antón Ortiz, Campo Concentración.

NOTAS DEPORTIVAS

El equipo nacional de fútbol se decidirá el domingo en Burgos

Parece ser que el conjunto azul que ha de saltar al terreno de juego de Loserna, será el que nos represente en las contiendas internacionales de esta temporada.

Conforme prometimos a nuestros lectores, continuamos hoy facilitando nuevas noticias relacionadas con el próximo acontecimiento deportivo que ha de desarrollarse el domingo en nuestra ciudad.

La "Gimnástica Deportiva Burgalesa", entidad que tan espléndida vitalidad adquirió desde su nacimiento, ha querido brindar a la afición a quien representa, un plato fuerte para mostrar cómo en las actuales circunstancias procura responder a la confianza que los amantes del deporte depositaron en ella.

Y mucho menos es de extrañar teniendo en cuenta también que el beneficio del partido será destinado al Ejército local es una circunstancia que obliga a todos, aún a los escépticos, a contribuir al máximo esplendor del magro festival.

Dejamos a nuestros lectores la composición definitiva de los equipos, tal como han de salir al campo y el nombre del árbitro que ha de dirigir el partido, que, desde luego, es de gran prestigio internacional.

La rutina y la tacañería, son dos caracteres que no tienen cabida en la España Nueva, criada a fuerza de sangre generosa y moldeada a golpes de machete. Ayuda al resurgir de tu Patria entregando tu chatarra.

De Irún a Gijón

(VIENE DE CUARTA PAGINA)

marxistas y que son incapaces de resistir y mucho menos, de "contrarrestar". Ocupados Unquera en la costa y Petas en el interior, quedaba abierto el camino de Asturias por el sector oriental. El 5 de Septiembre, se ocupó Llanes, en la línea de la costa, y el 6, Celorio. Las tropas nacionales de Parencia, establecieron contacto con las de Santander. Las de León dominaban el famoso Puerto de Pájaros. Las tropas de Oviedo, en un reconocimiento ofensivo, mejoraban sus posiciones. Cada día se avanzaba lo mismo en el sector de León que en el oriental de Asturias. El 27 de Septiembre, se ocupaban Ribadesella, en la línea de la costa, y Tarna, en el frente de León. El 28, Onís.

El mes de Octubre, comenzó con la toma de Covadonga, para solemnizar dignamente la fiesta nacional del Caudillo. El día 10, se ocupaba Cangas de Onís, también "barbaricamente" destruida por los marxistas, antes de abandonar y el 14 Arriandans. Por el Sur el 16, las tropas nacionales, tomaban Campo de Caso, igualmente incendiada por el enemigo. El 17, Colunga, y el 18, Sales, Bueres y Nieves. Con la caída de Infesto y Villaviciosa, el 19 se precipitaba el desenlace. El 21, Gijón se rendía y Avilés quedaba dominado. Virtualmente la campaña de Asturias ha terminado. La reducción de la zona minera es una cuestión de policía. El frente del Norte, ha desaparecido. Queda en poder del Ejército del Generalísimo Franco todo el litoral del Cantábrico.

LA POBLACION DE ASTURIAS. La provincia de Oviedo tiene una población de 809.933 habitantes. Es muy densamente poblada. Por su extensión es la vigésima provincia de España, pero por su población es la quinta.

La ciudad de Oviedo tiene 70.000 habitantes. La villa de Gijón, 60.000. Avilés, 15.000. Gijón tiene dos puertos: el suyo propio y el del Musel.

ES EL LITORAL EN PODER DE LOS NACIONALES. La extensión de las costas de España es, en el territorio peninsular, de 1.698 millas (3.144 kilómetros).

De estas 1.698 millas, corresponden 898 al Mediterráneo, desde la Cova Foradada a Punta de Europa. Desde Cova Foradada a las cercanías de Adra, la costa del Mediterráneo se halla en poder de los marxistas. Desde las cercanías de Adra hasta Punta de Europa, en poder de los nacionales.

159 millas corresponden al Estrecho de Gibraltar, comprendiendo la parte del Atlántico hasta la desembocadura del Guadiana. Todas estas costas se hallan en poder de los nacionales.

225 millas corresponden a la costa del Atlántico, entre la desembocadura del Miño y la Coruña. También está toda esta costa en poder de los nacionales.

416 millas de costa corresponden al litoral del Cantábrico, desde La Coruña a la desembocadura del Bidasoa. También todo este territorio está dominado por los nacionales.

Como se ve, la mayor parte del litoral del territorio español en la Península, está en poder de la España Nacional que domina, además, el de todos los territorios insulares, con la única excepción de Menorca, y todos los territorios coloniales, de soberanía o de protectorado, sin ninguna excepción.

Diario de Burgos. NUESTRO APARTADO, NUMERO 49

Impresiones de un soldado en la retaguardia

(VIENE DE CUARTA PAGINA)

La delegada nacional de Asistencia a Frentes y Hospitales, ha recibido la siguiente carta que merece un comentario. Dice así:

Burgos 23 de Octubre de 1937.—II Año Triunfal. Señora María Rosa Urraca Pastor, delegada nacional de Asistencia a Frentes y Hospitales, Burgos.

Distinguida y admirada española: Permítame comunicarle interesante observación efectuada días pasados en un famoso restaurant de San Sebastián.

Hallábase ocupadas todas las mesas por elegantes damas y bien portados caballeros, sin que ni ellos ni ellas lucieran algunas de las variadas insignias patrióticas. Rebosaba alegría entre los comensales, no obstante la complicada situación internacional, fuerte presión del enemigo en Aragón y Asistencia en Asturias. Sentadas a apartada mesa, gustaban frugal cena un capitán de Regulares y tres gloriosos alférez cuyos antiguos rostros y muletas, indicaban claramente que habían dado su sangre por España y por que aquellos tranquilos espectadores de la retaguardia no fueran víctimas del marxismo. Ni una contraria ni un ademán de simpatía, ni un cordial saludo, ni un pequeño obsequio tuvieron aquellos héroes de parte de los alegres y alborotadores concurrentes, en su mayoría catalanes, a juzgar por el acento.

Contrasta la frialdad expuesta con el simpático acto de unos centenares de santanderinos, destacados de la manifestación patriótica celebrada con motivo de la rendición de Gijón, para expresar a los heridos de guerra del Hospital Valdelella, su agradecimiento por haber derramado su sangre en la conquista de Asturias.

Hecha la referencia sin comentarios, queda a su claro juicio la resolución pertinente. Muy atentamente la saludo,

UN SOLDADO ESPAÑOL. Comentario. Lástima que manchas como la que describe el autor de la carta anterior enturbien la esplendor de nuestra retaguardia, en la que tantas mujeres abnegadas, prescindiendo de comodidades y delicadezas, prestan sus servicios en hospitales, comedores, talleres, etc. y ayudan cuanto pueden a hacer llevadero la dureza de la guerra y a endulzar las largas horas de hospital.

De igual manera la belleza del rasgo de los santanderinos, yéndose a dar gracias por su heroísmo a los heridos del hospital de Valdelella, se ve subrayada con las delirantes manifestaciones de entusiasmo que en toda la España liberada ha habido por el derribamiento de Asturias.

Esas personas inconscientes, que no quieren darse cuenta de la transcendencia de los momentos actuales, se destacan más vigorosamente en esta retaguardia nuestra, por ser la excepción de la regla, los poquísimos entre los millones de seres que sólo piensan, sienten y viven por la Patria y por su gloriosa Cruzada.

PONCHE «LA GALLEGA». Delicioso al paladar. Pídale en BURGOS: Granja TUDANCA. Café VIENA. Bar AVINEN. Bar RHENIDA. Círculo de LA UNION.

PONCHE «LA GALLEGA». El licor de moda.

PROFESIONALES. Doctor Muñoz Casas. Del Dispensario Oficial Antivenéreo. Enfermedades de la Piel y Venéreas. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. ALMIRANTE BONIFAZ, 13, primero.

MOISES ARROYO ARROYO. ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS. PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono, 1131. Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6.

F. Urraca OCULISTA del Hospital de Barrantes. LAIN CALVO, 18. 1.º Teléfono, 1811. Consulta particular: de 11 a 1 y de 4 a 6. GRATIS A LOS POBRES.

J. DEL VAL DENTISTA (médico). PLAZA DEL DUQUE DE LA VICTORIA, 19 (Antes plaza del Arzobispo).

G. BAÑUELOS OCULISTA. Por oposición de los servicios provinciales de Sanidad. PLAZA MAYOR, 67, 1.º - Teléfono 1300. Consulta particular: de 11 a 1 y de 4 a 6.

Eusebio Moranchel y su sobrino Eusebio Miguel. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7. ESPOYON, 2 y 4.

# Noticias locales

## Banco Español de Crédito

### Sucursal de Burgos CONVOCATORIA

Se anuncia la convocatoria para proveer VEINTICINCO plazas de aspirantes de ambos sexos, de acuerdo con las Bases de Tránsito del personal del Banco y en las condiciones que se establecen en la tablilla de anuncios del Banco.

**JEREZ "LA RIVA"**  
CONAC "LA RIVA"

## Los coros pro-Patria a Valladolid

### Organización de un tren especial

Ha regresado de Valladolid la Comisión organizadora de la excursión patriótica a la vecina capital. Dicha excursión se verificará el domingo, 7 de Noviembre, en un tren especial que saldrá de Burgos en las primeras horas de la mañana, para regresar por la noche del mismo día, abriéndose para ello un plazo que comenzará mañana día 22, y se cerrará el día 4 de Noviembre, para todas las personas acompañantes, que deseen sumarse a dicha excursión patriótica siendo el precio del billete de ida y vuelta, ocho pesetas, advirtiéndose que en el caso de no cubrirse el cupo de viajeros que se precisa, irán solamente los Coros Pro-Patria.

La función patriótica en el Teatro Calderón, se celebrará a las once y media de la mañana, y los beneficios que se obtengan, serán destinados a la gran obra benéfica de mendicidad Refugio y menores, que patrocina y dirige personalmente el gobierno civil de aquella provincia.

Para la organización de este viaje, se convoca a los niños y jóvenes de los Coros para que concurren mañana viernes, a las cinco y media de la tarde a los nueve locales de los Coros Pro-Patria, calle de Santa Clara, números 52-54 (planta baja).

Para pedidos de billetes del viaje a Valladolid, pueden dirigirse a Panificadora Burgalesa, Eduardo Martínez del Campo, número 12, bajo.

## PINTOR JUSTO DEL RIO

TELÉFONO 2058

### Anisodos y licores

Aguardientes de orujo, coñacs, vermouths, vinos de Moscatel, jerez, etc. CALIDADES SUPERIORES

Mariano del Barrio  
Fábrica de licores - ALHONDIGA

# Fiesta de los Caídos

A los que cayeron anónimamente, en cumplimiento de nuestra orden de servicio y sacrificio.

El 29 de Octubre se ha convertido ya por obra y gracia de un renacimiento seguro y sólido, en la Fiesta de los Caídos. Y con esta palabra "Fiesta" queda ya expresado el valor y todo el alcance de este día, porque a los que se fueron y están presentes en nuestro alma, mas que unas lágrimas y unas lamentaciones, que al fin y al cabo, suelen ser signos muertos, tienen que agradecerle a la victoria y a las ansias emprendidas de seguir, imposible el adormecer, en nuestro pecho de dolor, por el cumplimiento exacto de una misión histórica trascendental. Alegria por el retorno a nuestro centro político y geográfico, a nuestro ser... ¡FESTIVA!

Porque nos habia tocado la tarea de vivir tiempos duros y hemos sabido, por imperio de la voluntad y del corazón, llevarla heroicamente hasta el fin... que es el calvario donde, sobre los brazos de la Cruz, se ha hecho la luz redentora del amanecer de España.

Antes, según el antiguo rito, esta manera de ver podría resultar un tanto romántico y extravagante; pero los principios de hoy son distintos, desde que la voz del Ausente, en esta fecha gloriosa del 29 de Octubre, perfila y marca a la juventud un nuevo sentido de la vida, por el que el romanticismo se hizo carne en nuestras propias obras. No se muere más que una vez y la muerte es, además, un acto simple de servicio, el tránsito a una existencia superior. ¿Por qué llorar, pues, al dejar esta envoltura carnal que nos ata a las cosas?

Fiesta de los Caídos. Homenaje a las madres españolas que tan abnegado y generosamente ofrecieron a sus hijos en el Altar de la Patria. Homenaje a las esposas entuladas y a los huérfanos... y a las novias doloridas que supieron posponer el amor al patriotismo. Homenaje a los que con sus vidas preciosas, en la madrugada sacramental del Imperio, sobre el asfalto de nieve o las pías de las alambradas, levantaron el templo de la Patria Nueva.

Ante su tumba, que es la tumba del soldado desconocido, con el recuerdo de su memoria bien clavado en el corazón y los ojos fijos en lo alto, con el brazo extendido en un presentimiento dulce de cosecha ubérrima... no protomocionarios desueros ni coronas más o menos expresivas: UN RESPONSO LITÚRGICO Y UN JURAMENTO, CATEGÓRICO Y REBELDE DE SEGUIR POR EL CAMINO QUE SU MAGNÍFICO EJEMPLO NOS TRAZO.

Mártires de la España Inmortal y Césarica: ¡PRESENTES!  
¡ARRIBA ESPAÑA!

## Crónica judicial

### Señalamientos para mañana

Audiencia territorial.

Pleito procedente del juzgado de Bilbao, seguido entre don Antonio Valdivielso Centenera y don Justo Echevarría Guisasaola y su esposa doña Raimunda Aldamiz, sobre reclamación de cantidad.

**La Rioja Alta**  
FUNDADA EN 1890

BODEGAS en HARO

# El aniversario de la Fundación de "Auxilio Social"

## Una misa y una velada teatral

Auxilio Social, rama benéfica de las actuaciones de Falange Española Tradicionalista, cuyos benefactores afectos se centran en atender al desvalido, en obra de justicia social que hace que llegue el calor de hogar y los alimentos y las atenciones de la Milicia Nacional allá donde son necesarios, cumple pasado mañana su aniversario.

Y con ese motivo, en esa fecha que marca un jalón destacado en su actuación, ha querido tan benéfica Institución social, celebrar un doble acto conmemorativo.

La primera parte del programa, será una misa que tendrá lugar pasado mañana, sábado, a las once, en la Santa Iglesia Catedral, con asistencia de la esposa de S. E. el Generalísimo.

Y la otra parte, estará constituida por una función teatral a beneficio de "Auxilio Social", función que tendrá lugar en el Teatro Principal a las siete y media y diez y media del mismo día, con arreglo al siguiente programa:

- 1.º Palabras de un camarada de Prensa y Propaganda.
- 2.º El juguete cómico en dos actos original de don Pedro Muñoz Seca, "Trampa y Cartón", interpretado por la Agrupación Teatral "Arte".

## Notas de la Alcaldía

Se advierte a los interesados en la subasta de solares de la calle de Victoria, que el plazo de presentación de peticiones en las oficinas de la Secretaría, día 30, a las doce de la mañana, y que su apertura habrá de tener lugar el lunes siguiente, a la misma hora.

La Alcaldía recuerda el exacto cumplimiento del artículo 233 de las Ordenanzas Municipales de la ciudad, según el cual los portales de las casas que permanezcan abiertos, deberán por lo menos tener luz desde el amanecer hasta la hora de cerrar aquéllas, advirtiéndose que su incumplimiento dará motivo a la imposición de las sanciones que la ley autoriza.

El día de Cristo Rey, es día de la Nueva España Católica. Engalanad vuestros balcones con la bandera nacional y sobre ella colocad el cuadro del Sagrado Corazón.

Venta de cuadros en la oficina de Las Salesas.

## Vida oficial

### VISITAS AL PRESIDENTE DE LA JUNTA TÉCNICA

En el día de hoy el general Jordana, ha recibido las siguientes visitas:

Don Isidoro del Campo, presidente del "Banco Mercantil de Santander"; don Armando Alas Pumariño, abogado del Estado; señor conde de Torrelano, secretario general de C. R.; don Joaquín Fera, comerciante de Teniente; don José Villés, comandante de Caballería; señorita María Rubio, inspectora de primera enseñanza.

## Moderas

FABRICA DE ASERRAR

Sucesor de Valdivielso y Compañía

Madrid y San Pablo

Teléfono 1329 - BURGOS

# Notas militares

### DESTINOS

Artillería.—Alférez, don José María Salvatiña Reca, procedente del sexto cuerpo de Ejército, al Ejército del Centro.

Oficinas militares.— Oficial tercero, don Hermelando Echaurre Rivero, a la Secretaría de Guerra.

### SUELDOS

Se conceden los siguientes sueldos anuales:

De 8.500 pesetas, al auxiliar administrativo, don Luis Espinosa Menéndez, de la Intervención Militar del sexto cuerpo de Ejército.

De 5.500, al maestro herrador, don Constantino Aguilar Martínez, de la Jefatura de Veterinaria del sexto cuerpo de Ejército.

De 4.500, al maestro herrador, don Benito de Miguel Sanz, de la misma.

## Día de Todos los Santos

La única casa especializada en coronas, ramos y corbeilles

### Casa Sabadell

Café-Café, 24

## Estación de Burgos

Relación de los vagones que han sido puestos al descargo, para las ocho horas del día 28 de Octubre de 1937:

Número del vagón, H. 128. Expedición, 3481. Procedencia, Ponferrada, Mercadería, carbón. Consignatarios, jefe de transportes.

H. 3734, sin Ponferrada, carbón. Jefe de transportes.

H. 883. 4960. Alfaro, pulpa. G. Arce.

K. 11561. 9153. Peñafiel, yerros.

F. Viuda.

J. 5739. 4392. Montilla, aceite. B. García.

M. 2753. 11670. Pinos Puente, aceite. Sainz.

Burgos 28 de Octubre de 1937.—II Año Triunfal.—El jefe de estación, V. Hernández.

Colitis, Reumatismo, Almorranas, Varices, Enfermedades de la próstata "Prostatitis". Curación radical sin dolor ni operación. Médico: ANGEL DE GARAIZABAL. Florida 17 — VITORIA — Teléfono 1417. Electroterapia — Fisioterapia — Rayos X

## Caja de Ahorros Municipal de Burgos

### Préstamos sobre trigo

La Caja de Ahorros Municipal de Burgos, queriendo colaborar a la solución del problema triguero, obra nacional cuya resolución es un hecho gracias a las disposiciones emanadas del jefe del Estado de la nueva España, Generalísimo Franco, que ha acudido en socorro de clase tan sufrida como es la agrícola, ha acordado la concesión de préstamos con garantía de trigo, hasta la suma de dos millones y medio de pesetas.

### Subasta

El día 7 de Noviembre, tendrá lugar un público subasta, el arriendo de la casa taberna del pueblo de Monasterio de Rodilla, bajo el pliego de condiciones que se halla expuesto en la Secretaría del Ayuntamiento.

El alcalde, Marcial Asenjo.

## Compraria

coche "Morris", 7 HP., cualquier estado o transmisión aplicable al mismo.

Pedro Izquierdo Medrano, Almirante Bonifaz, 17, primero.

# Diario de avisos

### Notas religiosas

#### SANTOS DE MARIANA

Jacinto, Narciso, Juan, Donato.

#### CULTOS

SAN LESMES.— Fiesta de Cristo Rey, Solemne Triduo del 28 al 30, ambos inclusive.

Por la mañana, a las ocho y media, santo rosario y ejercicio del triduo, interin se reza la santa misa.

Por la tarde, a las siete, exposición de Su Divina Majestad, estación, rosario, actos propios del triduo, bendición y reserva.

SAN LORENZO.— Solemne Triduo organizado por la Junta Diocesana de Acción Católica, los días 28, 29 y 30, como preparación para celebrar la fiesta de Cristo Rey.

Programa: En los tres días, a las siete y media de la tarde, exposición del Santísimo, santo rosario, motes y sermón a cargo del doctor don Dorniciano Pérez Lerones.

El día de la fiesta, a las ocho, misa de comunión general en la Santa Iglesia Catedral.

### Boletín Oficial

Extracto del número correspondiente al día de hoy:

Deserción de Hacienda.— Abriendo la cobranza de las contribuciones e impuestos correspondientes al cuarto trimestre del año actual.

Anuncios oficiales.

## Registro civil

### DEFUNCIONES

Ninguna.

### NACIMIENTOS

José Oñecha Santamaría, Maña Máté Tobar, Anunciación Miranda Fernández.

### Servicio Meteorológico Español

Boletín del Observatorio de Burgos del día de hoy.

### BAROMETRO

A las siete de la mañana, 755.9.  
A la una de la tarde, 752.4.  
A las seis de la tarde, 752.4.

### TEMPERATURAS

Máxima a la sombra, 12.2.  
Mínima a la sombra, 2.8.

### DIRECCION DEL VIENTO Y VELOCIDAD

A las siete de la mañana, NE-0.6.  
A la una de la tarde, N0.6.  
A las seis de la tarde, NW-1.8.

## CONCHA

Salón de señoras  
Plaza Mayor, núm. 59, piso 1.

## Arriendo

El 31 del actual y a las once de su mañana tendrá lugar en pública subasta el arriendo de la Casa-Taberna del barrio de Cortes, bajo el pliego de condiciones que obra en poder del señor alcalde, o en su defecto el 7 de Noviembre y a la misma hora.

Barrio de Cortes 27 de Octubre 1937.—El alcalde, Toribio Peña.

## Subasta de taberna

El 24 del actual, a las 14 horas, se arrienda la casa taberna en pública subasta, bajo el pliego de condiciones que obra en el Ayuntamiento o en su defecto, el 31 del mismo, a la misma hora.

Barrios de Oclina a 20 de Octubre de 1937. II Año Triunfal.—El alcalde, Nicolás Sanz.

## Anuncio

Se halla vacante plaza pedicó titular, Quintanamarvigo, anejo Boada de Rey, dos kilómetros distancia, carretera, dotada con 2.500 pesetas titular y 5.500 de iguales. Elys solicitudes se presentarán a Alcaldía Quintanamarvigo, en término de quince días.— El alcalde, Santiago de las Heras.

# TARIFA

Los anuncios con informes en esta Administración, se recargan cincuenta céntimos por inserción.

## Anuncios económicos

<h3>ARRIENDOS</h3> <p>SE ARRIENDA la granja "La Coronela", con trescientas fanegas de sembradura, casa, cuadras, pajares, etcétera, en término de Burgos, a cinco kilómetros del mismo. Para tratar, viuda de Bedoya, Avellanot, 1, segundo, Burgos.</p>	<h3>AUTOMOVILES</h3> <p>FORD nueve HP., casi nuevo, garantizando tiene recorrido sólo 19.000 kilómetros. Vende Ignacio Palacios, Agencia Ford, Burgos.</p> <p>FORD usados completos e incompletos, compra. Ofertas, con último precio, sólo por escrito. Ignacio Palacios, Agencia Ford, Burgos.</p> <p>ESSEX 16 HP., año 1927, estado bueno, vende Ignacio Palacios, Agencia Ford, Burgos.</p> <p>VENDO "Peugeot", siete HP., conducción interior, perfecto estado. Razón, Plaza Vega, carretera.</p>	<h3>COLOCACIONES</h3> <p>SE NECESITA mecánico bien impuesto para empresa. Informes, Vitoria, 2, bar.</p>	<h3>SE NECESITA</h3> <p>muchacho para oficina, preferible sabiendo mecanografía. Presentarse, Isla, 17, de nueve y media de la mañana a diez y media o de cuatro a cinco de la tarde.</p> <p>OFRECESE contable oficinista, dominando francés, absoluta solvencia. Informes, Arco del Pilar, estanco "La Terceña".</p> <p>MECANOGRAFO - CONTABLE con práctica, preciso. Sueldo del 4.000 a 5.000 pesetas. Referencias, Antonio Sanz, cha, Villafra de Burgos. Consultas, teléfono número 3, de siete a nueve y media de la noche.</p> <p>OFRECESE mujer formal para lavado y planchado de ropa blanca en su casa. Procurador, 2, primero, número 3, San Pedro de la Fuente.</p> <p>REPARTIDOR para leña, se necesita en Santa Cruz, número 32, primero, derecha.</p> <p>MUCHACHA con buenos informes, se necesita. San Juan, 63, habitación número 6.</p> <p>SE NECESITA mujer para cuidar niña. Lain Calvo, 24, duplicado, primero.</p> <p>SE NECESITA un acarreador joven, preferible soltero, para el molino de Sotragero. Informes, en el mismo.</p>	<h3>SE NECESITA</h3> <p>molinero y herrero. Para tratar, con los vecinos de Quintanapalla.</p> <p>PLANCHADORAS se necesitan en la tintorería Masip.</p> <p>DEPENDIENTE se necesita, bien impuesto. Bazar Martínez, Plaza Mayor, 37-38, Teléfono, 1388.</p>	<h3>ENSEÑANZAS</h3> <p>LICENCIADO Derecho y Filosofía, dará lecciones particulares, ingreso Universidad. Razón, DIARIO BURGOS.</p> <p>TELEFONISTAS, numerosas plazas. Taquígrafos y Mecanografía rápidas en dos meses. Bachillerato, Comercio, Copias. Academia Barbosa, General Sanz Pastor, 14 y 16, bajo.</p>	<h3>HUESPEDES</h3> <p>DOS oficiales desean pensión o casa particular a pensión. Razón, DIARIO DE BURGOS, número 40.</p> <p>SE CEDEN habitaciones amuebladas con derecho a cocina, o para dormir. Villalón, 13, primero.</p> <p>SE ALQUILAN dos camas en Plaza de Vega, número 37, segundo.</p>	<h3>DESEO</h3> <p>habitación dos camas, con o sin muebles, derecho cocina, sitio céntrico. Dirigirse, esta Administración, número 41.</p> <p>SE DESEA piso económico, sin amueblar, preferible proximidades estación. Informes (Vadillos), Rey Don Pedro, número 32, bajo.</p> <p>SE NECESITA piso sin amueblar, en sitio céntrico, calefacción central y set posible casa nueva construcción. Dirigir ofertas, a esta Administración.</p>	<h3>PERDIDAS</h3> <p>PERDIDA gafas de carey, entre la sala de Telégrafos, al Circuito de la Unión, por la mañana del 25. Se gratificará devolución, calle del Córdón, número 1, habitación número 5.</p> <p>EXTRAVIO en el expés del 26 actual y trayecto Miranda-Burgos, de una cartera, conteniendo documentos de un combatiente. Se ruega su entrega, en la cantina estación, Burgos.</p> <p>PERDIDA de un saco, conteniendo varias prendas, entre Barrio a Cilleruelo de Bezana. Se ruega a quien lo haya encontrado, lo entregue en Casa Asenjo o puesto de la Guardia civil de Cilleruelo.</p>	<h3>VENTAS</h3> <p>SETAS (Rovellons), Mercado Sur, puesto número 60.</p> <p>SE VENDEN brazos dorados con tulipas, para cementerio. Razón, Alonso Martínez, 12, portería.</p> <p>COMPRO garrafones en buen uso, y botellas de litro, de varios modelos, Martand del Barrio, fábrica de licores Alhondiga.</p> <p>NERBI. Estos aparatos medidores, son la solución definitiva de todos los problemas que presenta la venta al detall de aceites de todas las clases, vinos, alcoholes, petróleos, aguarrás, etcétera. Existencias. Precios, catálogos y demostraciones, Ignacio Palacios, Almacén de Coloniales y Vinos, depositario exclusivo para Burgos y su provincia.</p> <p>LECHE condensada legítima "El Niño". Ignacio Palacios, Almacén de Coloniales y Vinos. Ignacio Palacios.</p> <p>SE VENDE tartana "Seminario", para una sola caballera. Para tratar, con Aquiles Ortega, en Jaramillo de la Fuente (Burgos).</p>	<h3>SE VENDE</h3> <p>radio "Philis". Informar, esta Administración.</p> <p>SE VENDE una vaca parida de cuatro días, holandesa, con abundante leche. Informar, Urbano Minguéz, en Los Balbases.</p> <p>BASURA de vacas, vendo, Eusebio Pérez Pardo, en Francisco de Salinas, número 42.</p> <p>ACEITUNAS, manzanilla fina. Precios especiales para cantidad. Ignacio Palacios, Almacén de Coloniales, Burgos.</p> <p>SEBO fresco, compramos, Calleja, Núñez y Compañía.</p> <p>CAJAS CAUDALES "Gruber" contra fuego y robo, Urbarril, Tinte, 10, Burgos. Teléfono, 2.152.</p>
--	--	--	---	--	--	--	--	--	--	--

## De Irún a Gijón

Con la liberación de Gijón queda el frente Norte. El terreno abrupto, el más accidentado de España, que es el más quebrado de Europa, ha sido vencido por la pericia y el valor del Ejército Nacional. Allí donde las legiones romanas se desbarataron, donde no pudieron penetrar los árabes, donde los Ejércitos napoleónicos cayeron más de una vez las amarguras de la derrota, las fuerzas del Generalísimo Franco, a las órdenes primero de Mola y después de Dávila, han obtenido la victoria.

El frente del Norte, que podríamos llamar del Cantábrico, por el mar que lo baña, comprendía, en Agosto de 1936, las provincias de Guipúzcoa, Vizcaya, Santander y Asturias. Los milicianos vascos y anarco-comunistas que las ocupaban, habían invadido también parte de las provincias de Alava, Burgos, Palencia y León.

Las guarniciones de San Sebastián y de Gijón, que se habían unido valerosamente al Movimiento salvador, sucumbieron con heroísmo insuperable en los cuarteles de Loyola y de Simancas. El coronel Aranda en Oviedo, consiguió resistir, con temple de titán, los violentos ataques de fuerzas muy superiores en número.

Debía, pues, reconquistarse un extenso y quebradísimo territorio, cuya población normal en tiempos de paz pasaba de los dos millones. He aquí cómo se ha desenvuelto, en sus fases distintas, la campaña.

### LA LIBERACIÓN DE GUIPÚZCOA

Al ritmo que permitiera el desarrollo de las operaciones de campaña en los frentes del Norte exigía dos objetivos inmediatos: cerrar a los marxistas la frontera francesa del Bidasoa y socorrer a la heroica guarnición de Oviedo. Para lograr el primero, se emprendió por las brigadas navarras la campaña de Guipúzcoa. Para lograr el segundo, las columnas gallegas triunfaron en Asturias.

El Ejército del general Mola inició brillantemente su avance sobre Irún y San Sebastián el 15 de Agosto de 1936, con la toma de Tolosa (Guipúzcoa). Tres días después, el 18, caía Andoain. El 2 de Septiembre las tropas nacionales tomaban el fuerte de San Marcial y el puesto fronterizo de Behobia. El 4, caía Irún, incendiado y destruido por las hordas marxistas antes de abandonar el férreo campamento que han repetido después con idéntica insistencia en todo el frente del Norte. La escuadra nacional—principalmente el "España", el "Vascos" y el "Amirante Cervera"—operaba activamente a las operaciones con el bombardeo de los objetivos militares situados sobre la costa. La aviación, también, el 5 de Septiembre el ejército del general Mola tomaba Fuentetaja y el fuerte de Gurilupe, el 7 Pasajes, el 8 las alturas de Santa Bárbara y San Jacinto, el 13 San Sebastián. Así acababa triunfalmente la campaña de Guipúzcoa, completada el 22 con la toma de Zumaya, Arcena, Cestona, Elguibar, Zarauz y Ondáriz.

El Gobierno marxista, alarmado por la rápida conclusión de la victoriosa campaña de Guipúzcoa, envió entonces al Cantábrico la escuadra del Mediterráneo, con el "Jaime I" a la cabeza, para cooperar a la defensa de Eibar.

### EL MARTIRIO Y EL SOCORRO DE OVIEDO

Entre tanto, las columnas gallegas al mando del coronel Marfil Alonso avanzaban por Asturias en socorro de Oviedo, la ciudad mártir. El 9 de Septiembre, desde Ribadeo y Luarca, llegaban a Las Espinas, San Esteban de Pravia, Muros de Pravia y San Martín, y dejaban ocupada y pacificada una gran zona de Asturias. El 14, tomaban Grado. Los marxistas, exasperados por el avance de las columnas gallegas, atacaron fuertemente a Oviedo, que sólo se salvó gracias a la defensa heroica del coronel Aranda y su valerosa guarnición. El 4 de Octubre, aniversario de la revolución de 1934, quisieron celebrarlo los mineros asturianos con la toma de la capital, pero no pudieron lograrlo. El heroísmo de los defensores se contemplaba con la esperanza cierta de su próxima liberación. Los marxistas atacaron con arrojada, dinamita y aviación. La violencia de estos ataques no tenía precedentes, pero todos se estrallaban ante la indomita constancia de los gloriosos defensores. El 6 de Octubre las columnas gallegas ocuparon el macizo de Tur y los cuarteles de Peñaflor. El 10 entraban en Soto y Santullano. Por fin, tras unos días de suprema angustia, las columnas gallegas coronaban el Naranco. Martín Alonso y Aranda se abrazaban. Oviedo estaba socorrido y salvado.

Entonces quedó ocupada la parte del litoral cantábrico comprendida entre Ribadeo, en los límites de Galicia, y la ría de Pravia, y firmemente establecido el pasillo o corredor de Oviedo, que se ha mantenido abierto hasta ahora en que llega el instante de la liberación definitiva de la ciudad mártir. Contra este pasillo o corredor de Oviedo, que se ha mantenido abierto un año todas las tentativas de los marxistas para reducirlo o cortarlo. Las más furiosas, en ese período fueron las acometidas del 21 al 25 de Febrero de 1937, cuando el esfuerzo ferreo de los mineros asturianos se unió al concurso de los milicianos vascos que atacaban por Trullá y de los milicianos santanderinos que atacaban por Santullano. Esta nueva ofensiva marxista en Oviedo, fué para ellos un nuevo fracaso. Se vengaron bombardeando cruelmente la ciudad con la artillería y la aviación y haciendo numerosas víctimas entre la población civil. Pero Oviedo resistió y su estrecho pasillo seguía abierto.

Unas cifras concretas del mártir de Oviedo. Treinta o cuarenta mil marxistas con 100 cañones, atacaban a los dos

o tres mil defensores de la ciudad. El día 8 de Septiembre, cayeron sobre Oviedo 281 bombas de aviación y 250 granadas artilleras. De cuatro a cinco de la madrugada del 20 de Febrero de 1937, cayeron sobre la ciudad 900 granadas, disparadas por 20 cañones. El 25 de Febrero, esos 20 cañones bombardearon a Oviedo, sin parar, desde la madrugada hasta las seis de la tarde. Y todos estos días, la aviación dejaba caer sus bombas homicidas sobre la ciudad mártir.

**LA CAMPAÑA DE VIZCAYA:**  
Esta campaña de Vizcaya puede considerarse como el momento culminante de la guerra. Desde entonces se ha obtenido por las fuerzas nacionales el máximo rendimiento con las mínimas pérdidas.

El 31 de Marzo de 1937, se inició el avance por el sector en que confuyen los límites de Alava, Guipúzcoa y Vizcaya. Este avance, que ya no había de detenerse, iniciaba la liquidación del frente del Norte. El 4 de Abril, las tropas nacionales tomaban Ochandiano, cuartel general de las fuerzas marxistas. Cada día señalaba un avance. El 7 las tropas nacionales estaban en Urdulaza y el 22 habían llegado a Ibañeta, Carranza y Santa Agueda, el 24 a Elorrio y Campazar, el 25 a Eibar y Ermita, el 28 a Durango y el 29 a Guernica. Los marxistas destruyeron Eibar, Durango y Guernica antes de abandonarlas, como ya habían hecho el año anterior en Irún.

En los primeros días de Mayo, las tropas nacionales tomaban Bermeo, Múndaca y Pedernales. De victoria en victoria, llegan el 18 a Amorebieta. Prosigue el avance sin interrupción y el 11 de Junio las tropas nacionales rompen el famoso cinturón de hierro de Bilbao. El 15 caen Gorliz y Plencia en el litoral y Galdakano en el interior; el 16 Arrigorriaga y Algorta, el 17 Las Arenas, el 18 Luchana y el 19 Bilbao.

Ocupada la capital, cogidos más de 20.000 prisioneros, la campaña de Vizcaya acaba triunfalmente con la toma de Oquendo, el 21 de Junio, de Baracaldo, Sestao y Portugalete, el 22, San Pedro de Galdames el 26 y Valmaseda el 29.

Liberada la provincia de Vizcaya, el Ejército nacional está en condiciones de emprender el rescate de la Montaña.

**LA CAMPAÑA DE SANTANDER:**  
Las fuerzas nacionales no se duermen sobre sus laureles y el 5 de Julio ocupan el macizo de Castro Alán, e inician las operaciones en la región montañosa de la provincia de Santander.

Después de un período de relativa calma, en que se precisaban y se mejoraban las posiciones, el 14 de Agosto por la mañana, las tropas del sector de Palencia rompen el frente marxista erigido su victorioso avance que ya no había de detenerse hasta la capital de la Montaña. No es menester detallar los episodios de esta campaña, tan reciente que sus principales momentos están aún en la memoria de todos. Basta recordar que las tropas nacionales maniobraron brillante y rápidamente. El 16 de Agosto estaban en Reinosa. Se avanzaba simultáneamente por la costa y el interior, como se había hecho en Vizcaya. El 21 se ocupaban Aceda y Ontaneda y otros muchos pueblos. Cada día caían en poder del Ejército nacional alturas, valles y poblaciones. Operaban brigadas navarras, brigadas de Castilla legionarias. El 23 caía Castro Urdiales. El 24, Torrelavega, y quedaban cortadas las comunicaciones entre Santander y Asturias. Desde este momento, la situación de Santander se hacía insostenible para los marxistas. La misma capital de la Montaña, en un arranque supremo de liberación, arrojó de sí a los rojos y abrió sus puertas a las tropas del general Sotomayor que entraron triunfalmente en Santander el 26 de Agosto. Se ocuparon enseguida Laredo, Colindres, Linpias, Cabezón de la Sal, Bricias, Ampero Guibay, Ramales, muchos pueblos más. En tres o cuatro días se hicieron más de 40.000 prisioneros.

Toda la provincia de Santander, es ocupada rápidamente por las tropas nacionales. El 26 toman Santón, el 27 Oyuela, el 28 Cabañero, el 29 Pedraja, el 30 Comillas, el 31 San Vicente de la Barquera. Quedaban completamente dominados el valle de Cabañero y la Sierra del Escudo hasta el valle del Deva, límite de Santander y Asturias.

Con la ocupación de Unquera, último pueblo de la provincia de Santander, por la costa y el paso triunfal del río Deva, al empezar el mes de Septiembre, entran en Asturias por el sector oriental; las tropas nacionales.

**LA CAMPAÑA DE ASTURIAS:**  
Desde los furiosos ataques de los marxistas a Oviedo, en el mes de Febrero, no había habido en Asturias más que los tiroteos y cañones de costumbre. Sólo el 17 de Agosto, los marxistas intentaron un nuevo ataque a la capital, repelido apenas iniciado. El 22 del mismo mes, las tropas nacionales, en un reconocimiento ofensivo, avanzaron considerablemente sus líneas hacia Belmonte. Pero con la caída de Bilbao y Santander, en poder del Ejército nacional, se acercaba la hora de la liberación definitiva de Asturias. Se pusieron en movimiento todos los fuertes sectores de aquel frente. Se ocuparon, antes de que el invierno los hiciera intranquilos, los puertos de la cordillera cantábrica, prolongación de los Pirineos. Se avanzó también simultáneamente por la costa y por el interior, como en Vizcaya y en Santander. Se persistió en la guerra de maniobra que tanto desconcierta a los

(Continúa en segunda página).

## En Cataluña existe gran desaliento en las masas de todas las clases sociales, con el deseo de que cuanto antes lleguen las tropas de Franco

### LAS INUNDACIONES CAUSAN GRANDES DAÑOS EN ARAGON Y NAVARRA

ZARAGOZA.—El ingeniero jefe de Confederación del Ebro, comunicó al gobernador civil: «Rios Aragón y Gállego afluentes del Ebro, han experimentado una enorme crecida. El Aragón lleva un aumento de tres metros y medio sobre el nivel ordinario. El Gállego, que ya ayer aumentó 500 metros cúbicos por segundo, hoy alcanzó 1.300 metros cúbicos por segundo. La línea del ferrocarril Sádaba-Gallur quedó cortada por las aguas en la parte de Tauste. Se tienen noticias de la parte de Navarra, especialmente de Tudela, de que el desbordamiento ha adquirido caracteres enormes. También el Ebro, como consecuencia de la crecida de sus afluentes, ha experimentado una enorme crecida y ayer tarde llevaba en Zaragoza un aumento sobre su caudal normal de más de seis metros de altura.»

El alcalde de Zaragoza ha facilitado a la prensa la siguiente nota: «Según las últimas noticias recibidas del Servicio Hidrográfico del Ebro y que corresponden a las 17 horas del día de hoy, las alturas del río en Castellar y Beccal del Ebro, del Canal Imperial, eran de 6,5 metros y 5,5 metros, respectivamente, con tendencia a subir. Por ahora son estas alturas inferiores a las registradas en la gran avenida del Ebro, el año 1930, pero las circunstancias de coincidir esta avenida con la gran crecida experimentada con carácter extraordinario por el río Gállego hace que sea posible prever la altura que alcanzaron en la escala de Zaragoza, pudiendo muy bien ocurrir que por las circunstancias mencionadas las aguas del río Ebro alcancen niveles superiores a los registrados en aquella ocasión. Lo que se prevee a todos los vecinos habitantes ribereños para que puedan adoptar con tiempo las medidas oportunas, para evitar desgracias por un posible desbordamiento.—FARO.»

**PAMPLONA.**—El temporal de aguas ha producido fuertes inundaciones en las comarcas de Sangüesa, Llesle y Lumbier, en cuyas huertas han causado grandes destrozos.

La circulación de trenes ha sido por esta causa nula y lo mismo ha ocurrido en los autobuses de línea, por haberse cortado las carreteras en algunos puntos.

En Sangüesa no se ha conocido un temporal de tanta magnitud. Los daños causados en la vega de Sangüesa y en las Riberas, son incalculables. No se tienen noticias de haber ocurrido desgracias personales.—FARO.

### CONSEJO DE GUERRA CONTRA VARIOS CRIMINALES

CORDOBA.—Mañana serán juzgados en Consejo de Guerra, acusados de delitos de rebelión, varios individuos, destacando por sus crímenes los siguientes: José Arvelo García, que tomó parte en la organización de los crímenes de Marmolejo e impidió con armas el aprovisionamiento del Santuario de la Virgen de la Cabeza, resultando herido en una acción. Agesino al guarda de la finca La Dehesilla y a un individuo que le acompañaba, así como al capitán de su milicia. Por ese motivo huyó de la zona roja y se pasó al campo nacional. Otro individuo de los que han de ser juzgados, es conocido por el apodo de «la Fiera». Por tenerse también a las milicias de Marmolejo y vigiló a los defensores del Santuario de la Virgen de la Cabeza, tomando parte activa en los asesinatos de Lopera. Este individuo hace unos años mató a otro, llamado Matías Valdés, por cuyo crimen fué condenado a ocho años de prisión (cumplimiento solamente 18 meses, por haberse comprometido con motivo del advenimiento del Frente Popular.

José Aquilino Moral, éste fué un verdadero fiero marxista, intervino en los ataques al Santuario de la Virgen de la Cabeza y Lopera, matando a don Evaristo Córdoba y dos hijos suyos y a un labrador de Torrepedineno, a los cuales llevó a una finca denominada Gotines y los asesinó el mismo.—FARO.

### PARA CONMEMORAR LA MARCHA SOBRE ROMA

ROMA.—Hoy llegó a la capital la delegación alemana que asistirá a los actos de la conmemoración de la marcha fascista sobre Roma. A la estación acudieron a recibir a los delegados el ministro de Relaciones Exteriores, conde Ciano, el ministro Alfari, y el secretario del Partido Starace. Gran número de banderas alemanas y italianas ofrecían la bienvenida simbólica a los ilustres huéspedes. Los ministros alemanes pasaron revista a las fuerzas que les rendían honores a la salida de la estación. El público recibía a los viajeros con entusiasmo. Los camaradas alemanes se trasladaron inmediatamente al Quirinal a presentar sus respetos y la salutación de Hitler.

Después de una visita condecorante al Monumento al soldado desconocido y a los caídos fascistas. Tras estos actos Hess y sus acompañantes se dirigieron al Palatio de Venecia. Una gran masa de público ovacionó a los delegados alemanes que hubieron de ascender al balcón, con el Duce, el cual fué aclamado con inmenso fervor.—FARO.

### EL RASGO DEL PADRE DE UN ALFREZ MUERTO POR LA PATRIA

SALAMANCA.—Don Esteban Prieto industrial de Talavera de la Reina ha

entregado a S. E. el Generalísimo, para su ingreso en la suscripción nacional, la cantidad de 732 pesetas con 21 céntimos, importe de los primeros haberes que ha cobrado de dos mensualidades de su hijo don Juan Prieto Aguiar, alférez de la Quinta Bandera de Castilla que murió como héroe en la batalla de Brunete dando gritos de «Viva España! ¡Arriba España!—LOGOS.

### EN LA ZONA ROJA HAN ASESINADO A UNA DAMA IRLANDESA

SALAMANCA.—Se reanó gestiones sobre el asesinato de una dama irlandesa en España. Dicha dama se hallaba dentro del territorio dominado por las hordas rojas.—LOGOS.

### EL RACIONAMIENTO DE PAN EN BARCELONA

BARCELONA.—La Consejería de Abastecimientos de la Generalidad ha publicado una circular anunciando que mañana se venderá pan en los distritos 7, 8 y 9. Se distribuirán cien gramos por persona y será necesario presentar la tarjeta de aprovisionamiento.—LOGOS.

### EN CATALUÑA DESEAN QUE LLEGUEN LAS TROPAS DEL GENERALISIMO

SALAMANCA.—Todas las referencias que se reciben de Cataluña dicen que hay un gran desaliento en las masas de todas las clases sociales y con el deseo de que lleguen las tropas del Ejército Nacional y con ellas el orden, la civilización para dar fin a los sufrimientos que están pasando. La brutal persecución que se realiza ahora no solo contra los blancos sino también y esto con especial enojo, contra los elementos de la F. A. I. Estos para salvar su vida han huido en gran número a las montañas. Compañeros en persecución de los anarquistas son los trostkistas de la zona roja y lo curios es que estos no tienen motivos para ser perseguidos porque al fin y al cabo, son marxistas como otros cualquiera. Como en Rusia persiguen a todos los partidarios de Trotski, el Gobierno de Valencia, cumple las órdenes que recibe de Moscú. Por el Komintern han desaparecido centenares de amigos y de compañeros que emplea el Kremlin. El Gobierno de Valencia ve que Francia e Inglaterra no le ayudan a medida de sus necesidades, únicamente la Unión Russa Socialista Soviética es la que se echa para adelante. ¿A que precio?

Recientemente visitó el presidente del Partido Laborista independiente Maxton y con él los hechos: Rusia, como compensación a su ayuda a la España roja, le había exigido el exterminio total.

### NEGOCIACION EN NORTEAMERICA PARA MEDIAR EN EL CONFLICTO ESPAÑOL

WASHINGTON.—El embajador de Cuba, Martínez Fraga, confiere con Welles sobre el proyecto de acción conjunta panamericana para mediar en el conflicto español y que ha sido sometido a la aprobación de todas las repúblicas hispanoamericanas. Welles indicó en la conversación, cuál sería la actitud que adoptarían los Estados Unidos. Martínez Fraga explicó que el plan cubano está basado en dos puntos: Primero, asegurar la aprobación en principio de la acción conjunta de todas las repúblicas hispanoamericanas; segundo, determinar

Mientras quede en España un solo hogar sin comida caliente, un solo huérfano sin ternura, una sola madre desamparada; mientras queden en España tugurios de miseria, anclanos que pasen frío, hombres sin trabajo, y niños sin alegría, AUXILIO SOCIAL proseguirá su lucha.

FIRMA: El secretario del Secretariado Político.

## Cumpleaños del Dr. Goebbels

Mañana, todos los alemanes se unirán de corazón para desear las mejores venturas al ministro de la Propaganda del Reich, Dr. Josef Goebbels, que en tal día cumple sus cuarenta años de edad. Este formidable luchador, perteneciente al más íntimo círculo de colaboradores del fundador del tercer Reich, nació el 29 Octubre de 1897, en la pequeña localidad de Rheydt, en Renania. En los primeros años de vida del partido nacional-socialista, desarrolló su actividad dentro de los límites del territorio del Ruhr, alcanzando muy pronto su mayor resonancia mundial, cuando designado por el Führer en el año 1926 jefe del distrito de Berlín, se encargó con ahínco y afán de la lucha que se había emprendido el partido en el espinoso campo berlinés, desde el momento en que entonces la intransigente acomodación del formidable organizador en la económica lucha que viene a dar origen a los miembros del Komintern y muy especialmente a su irrecusable enemigo, el comunista Heinz Neumann, tan caudillo, desgraciadamente en España, que había transformado la causa Kautskienstein en baluarte central del Komintern en Alemania. Contra viento y marea lucha contra el comunismo, aquel comunismo desafió del «Berlín será rojo».

Poderoso ariste de la tenaz lucha de Goebbels por dichos años lo constituye el periódico «Der Angriff», fundado por él mismo en 1927, en medio de toda clase de privaciones y dificultades y maraviosamente sostenido a través de las constantes suspensiones de que es objeto. Con esta extraordinaria vitalidad y valiente palanca periodística, órgano del movimiento en Berlín, viene al doctor Goebbels, al

de los trostkistas allí residentes.—LOGOS.

### YA NO FACILITAN PASAPORTE

HENDAYA.—Desde el día 28 está prohibida en absoluto la concesión de pasaportes para abandonar la zona roja y han sido anulados los concedidos hasta esa fecha. Esta medida ha sido comunicada a todas las Embajadas. Se ignoran oficialmente los motivos que han decidido al Gobierno de Valencia a tomar tal resolución.

Podemos añadir de nuestra parte que desde hace algún tiempo era difícilísimo conseguir pasaporte. Un caballero que salió de Madrid hace diez días, nos dijo que el día en que obtuvo el su pasaporte sólo fueron concedidos tres y uno de ellos a una señora que fue acompañada del hijo del general Miaja.

### EL GOBIERNO FRANCÉS HA VENDIDO SEIS SUBMARINOS AL DE VALENCIA

BAYONA.—Se confirma que el Gobierno francés ha vendido seis submarinos tipo «Requin» al Gobierno rojo de Valencia. Los submarinos se encuentran actualmente en Brest de donde serán enviados al Mediterráneo.—LOGOS.

### LA PRENSA INGLESA ATACA ENERGICAMENTE A RUSIA

LONDRES.—En el comunicado oficial de la reunión del Comité de intervención celebrada anteayer se hace constar que la solución aprobada fué firmada por todos los países, excepto Rusia, ya que no quiso adherirse a la propuesta por no estar conforme con el párrafo que se refería a la concesión de derechos de beligerancia a ambas partes de la lucha, en ciertas condiciones. La Prensa inglesa de la mañana ataca a la U. R. S. S., por su intransigencia.—LOGOS.

### AYER COMENZO EL CONGRESO RADICAL SOCIALISTA

PARIS.—Ha comenzado el Congreso radical socialista. La sesión ha sido consagrada a los estudios agrícolas. En la sesión de hoy jueves y en la del viernes se discutirá la política financiera del gobierno. Informará Purot, diputado por Nièvre.—LOGOS.

### LLEGADA DE 300 EVADIDOS DE GIJÓN

PARIS.—Al puerto de La Pallice ha llegado el crucero inglés «Southampton» procedente de Gijón. Lleva a bordo trescientos evadidos que subieron a bordo en alta mar.—LOGOS.

### WASHINGTON.—El embajador de Cuba, Martínez Fraga, confiere con Welles sobre el proyecto de acción conjunta panamericana para mediar en el conflicto español y que ha sido sometido a la aprobación de todas las repúblicas hispanoamericanas. Welles indicó en la conversación, cuál sería la actitud que adoptarían los Estados Unidos. Martínez Fraga explicó que el plan cubano está basado en dos puntos: Primero, asegurar la aprobación en principio de la acción conjunta de todas las repúblicas hispanoamericanas; segundo, determinar

nar cuál pudiera ser esta acción conjunta.—LOGOS.

### ANDORRA SE PROVEERA DE VIVERES DE LA ESPAÑA NACIONAL

PARIS.—En vista de la difícil situación que se encuentra la República de Andorra, a consecuencia del conflicto español, las autoridades francesas acordaron autorizar a las autoridades españolas, los viveres y demás productos necesarios para el próximo invierno, todo lo cual llegará en tránsito por Francia. En Cataluña donde reina gran escasez de productos alimenticios, y en Francia, donde la moneda roja republicana española se compra a un cambio muy bajo, la República de Andorra puede efectuar sus compras. A la estación fronteriza francesa de Hostiñale, ha llegado procedente de la España nacional, el primer envío de sal y harina destinado a Andorra.

### EL DERECHO DE DEFENSA

PARIS.—Cinco famosos autores, han enviado un telegrama a Valencia, invitando urgentemente al Gobierno rojo, a que se atenga a los preceptos de la ley en todos los procesos políticos, concediendo a los acusados el derecho de defenderse.

El telegrama lleva las firmas de Andrés Gide, Georges Duhamel, Francois Mauriac, Roger Martin, Du Gard y Paul Rivet. El segundo y tercero de los escritores citados, pertenecen a la Academia francesa.

### EL DUCE RECIBE A VARIOS OFICIALES ESPAÑOLES

ROMA.—Hoy han sido recibidos por el Duce, 19 oficiales españoles que fueron presentados por el secretario general del partido fascista. Los oficiales

Cuando los soldados regresen de sus trincheras y al paso alegre de la paz busquen los hogares que abandonaron, los encontrarán con lumbre y los encontrarán con pan y hallarán a sus hijos sanos en brazos de madres felices.

### FRANCO Y AUXILIO SOCIAL SE ENCARGARAN DE ELLO.

ciales españoles herido que se encuentran precisamente en viaje de convalecencia por Italia, han sido invitados por el partido italiano.

Mussolini conversó amablemente con los oficiales españoles, declarándoles que siente una gran simpatía y cariño por España, a la que desea ver pronto próspera y grande y libre.

### EL TRAFICO DE LOS OBJETOS DE ARTE ROBADOS EN ESPAÑA

MONTPELLIER.—Un barbero de Sete, llamado Martí, que es uno de tantos traficantes de objetos robados en España, ha estado en Barcelona hace pocos días, en compañía de dos franceses llamados Vergely y Fabro, comerciantes en productos alimenticios de Montpellier, habiendo, durante su estancia en la ciudad condal, efectuado un vagón con objetos de arte, que la casa de mudanzas Arnal Bazille tiene orden de transportar a su domicilio tan pronto llegue a éste.

El día 12 del actual, Martí estuvo en Teulín, y a su regreso, entregó en el Consulado un bulto, que con infinitas precauciones llevó de aquella ciudad. También se dice que últimamente Martí mandó llamar a un perito de París, que fué a Sete para examinar el valor de ciertos objetos que se han de mandar a Inglaterra para su venta.

Se sabe que Delgado, agente rojo en Sete, está en tratos con unos marleantes que residen en Toulouse, para que les sea devuelto un cuadro que fué sustraído en un envío anterior, devolución por la que ofrece 50.000 francos.

### EL EMBAJADOR DE ESPAÑA EN EL QUIRINAL

NAPOLIS.—Ha llegado a esta ciudad, el embajador de España en el Quirinal, señor García Conde, que ha visitado a los legionarios heridos últimamente llegados de España.

El embajador fué recibido por los legionarios a los acuerdos del himno de Falange. El señor García Conde, acompañado amablemente con aquellos, demostrando su simpatía y diciéndoles que habían peleado en España por una Causa justa y noble, cosa que España no olvidará.

A continuación, el embajador de España, fué recibido por el Príncipe de Pianteo, en el Palacio Real. La entrevista duró veinte minutos.

### LAS REVUELTAS EN EL MARRUECOS FRANCÉS

RABAT.—Se han registrado dos muertos y varios heridos en el mitin que ha tenido hoy lugar, como protesta contra la detención del jefe nacionalista, 108 policías, al ser atacados, han hecho fuego sobre los agitadores.

España debe demostrar su gratitud a Dios por las recientes victorias de su Ejército. La fiesta de Cristo Rey, proporcionará ocasión magnífica para esa demostración. Todos los balcones en ese día deben lucir la bandera nacional y sobre ésta, la imagen de Jesucristo Rey.

Cuadros en venta, en las oficinas de Asuntos Religiosos en las Salgas.